

**Н. В. Сурженко**  
Науч. рук. **И. Н. Цыкунова**,  
канд. юрид. наук, доцент

## **ЗАЩИТНИК В КАССАЦИОННОМ И НАДЗОРНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

Обвиняемый, его защитник и законный представитель, осужденный вправе обжаловать приговор суда в кассационном и надзорном порядке.

Роль защитника (адвоката) в уголовном процессе практически неопределима, потому что именно защитник может помочь обвиняемому оправдаться (реабилитироваться) или смягчить наказание. Основная задача адвоката-защитника в кассационном и надзорном производстве – доказать незаконность и необоснованность приговора, выявить допущенные по делу нарушения процессуального закона и показать их влияние на постановление законного и обоснованного приговора. В подтверждение доводов, изложенных в кассационной и надзорной жалобе, адвокат вправе представить суду дополнительные материалы.

Несмотря на достаточно широкие полномочия защитника в кассационном и надзорном производстве, закрепленные в уголовно-процессуальном законодательстве, в правоприменительной практике имеются некоторые трудности, связанные с участием адвоката на этих стадиях. В частности, существуют проблемные вопросы, возникающие при реализации защитником своих полномочий в суде кассационной и надзорной инстанций. Например, обеспечение встречи защитника по назначению с подзащитным, содержащимся под стражей, или отбывающим наказание в виде лишения свободы, для согласования линии защиты; обеспечение возможности общения защитника с обвиняемым и осужденным, не владеющим языком, на котором ведётся судопроизводство, и содержащимся под стражей или отбывающим наказание в виде лишения свободы, с помощью переводчика; осуществление надзорного производства в отношении умершего в целях его реабилитации; приостановление исполнения приговора в случае возбуждения надзорного производства в интересах осужденного при наличии данных о явном нарушении закона; проблема различения повторных надзорных жалоб защитника и др.

Для решения указанных вопросов целесообразно законодательно определить момент, до которого адвокат-защитник обязан осуществлять принятое поручение на защиту по уголовному делу. Таким моментом предлагается рассматривать день вступления в законную силу решения суда по уголовному делу.

**В. А. Шапорова**  
Науч. рук. **А. П. Грахоцкий**,  
ассистент

## **ЗАЩИТА ПРАВ СЕКСУАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА**

Для современного европейского общества является актуальной проблема защиты прав сексуальных меньшинств. За последнее десятилетие многие страны ЕС приняли на национальном уровне законы об однополном партнерстве и признании однополого брака. Такие браки официально разрешены в Голландии, Дании, Исландии, Норвегии, Швеции, Португалии, Бельгии и Испании. Немаловажным вопросом для стран Европейского Союза является право усыновления детей однополными парами. В 2008 году Европейский суд по правам человека постановил, что гомосексуальность не может быть причиной отказа в усыновлении. В соответствии с данным постановлением в странах, которые входят в Совет Европы отдельные граждане вне зависимости от их

ориентации могут подавать запрос на усыновление. На данный момент право на усыновление реализовано в Голландии. Право служить в армии, не скрывая своей ориентации, законодательно разрешено в большинстве стран Европы, за исключением Сербии, Греции и Республики Беларусь.

В Голландии, Швеции, Ирландии созданы общественные организации, занимающиеся расследованием дискриминации по признаку сексуальной ориентации. За права сексуальных и гендерных меньшинств активно борется ЛГБТ-движение — общественное движение, которое стремится добиться изменений в законодательстве, направленных на обеспечение и защиту прав человека в отношении ЛГБТ-сообщества. Основными документами по защите прав лиц нетрадиционной сексуальной ориентации является Декларация ООН по вопросам сексуальной ориентации и гендерной идентичности (2008 г.) и Хартия ЕС об основных правах (2000 г.)

На сегодняшний день в Республике Беларусь отсутствует законодательство, которое защищало бы права сексуальных меньшинств. Отсутствует и общественный консенсус по вопросам легализации однополых браков, поэтому опыт государств ЕС по совершенствованию законодательства, касающегося данного вопроса, является ценным для Республики Беларусь.

***Н. О. Шевченко***

*Науч. рук. В. Г. Скуратов,*

*ст. преподаватель*

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СЕМЕЙНОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Семейный бизнес – та основа, на которой держатся многие развитые экономики Европы и мира. Например, в странах Евросоюза в среднем доля семейных предприятий превышает 75 %. В государствах Латинской Америки она составляет 65–90 %, а в США – больше 90 %.

Сегодня вопрос развития семейного бизнеса в Беларуси приобретает актуальность. Одной из форм его создания в Республике Беларусь является регистрация в качестве индивидуального предпринимателя (далее – ИП). К использованию именно этой формы организации предпринимательской деятельности белорусский бизнес подтолкнул Указ Президента Республики Беларусь от 29 декабря N 760 "О внесении дополнений и изменений в Указ Президента Республики Беларусь от 18 июня 2005 г. N 285". В соответствии с ним ИП для занятия предпринимательской деятельностью может привлекать не более трех физических лиц, которые должны являться членами его семьи или близкими родственниками (супруг (супруга), родители, дети, усыновители, усыновленные (удочеренные), родные братья и сестры, дед, бабушка, внуки). Такое существенное ограничение в возможности найма сотрудников с одной стороны вызвало определенное недовольство ИП, а с другой способствовало привлечению ими членов семьи для осуществления предпринимательской деятельности. При этом, исходя из определения предпринимательской деятельности, закрепленного в статье 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь, определяющим признаком привлечения физических лиц для занятия предпринимательской деятельностью является участие таких лиц непосредственно в деятельности, обеспечивающей получение прибыли ИП. Таким образом, данное ограничение не касается заключения гражданско-правовых договоров с лицами, не связанными с осуществлением им предпринимательской деятельности и не принимающих участие в получении ИП прибыли.

Однако, для того чтобы семейные предприятия в Беларуси эффективно развивались именно в форме ИП, необходимо внести определенные изменения в действующее